6P79運輸學大意1000題精析（2011/03/21三版二刷）增補資料
第57頁第49題

軌條爬行現象：車輪運行於鋼軌時，產生波狀之起伏，造成軌條有趨向進行方向而爬行。

軌條爬行原因：軌條無法直接承受或傳遞車輪之衝擊力而產生位置移動。

(A)將造成車輛衝擊力過大，易造成軌條爬行。

(B)下坡時由於火車重量的分量增加，故造成之衝擊力較大，易造成軌條之爬行。

(C)輕軌之軌條能承受之衝擊力較小，易造成軌條爬行。

(D)路基柔軟能承受軌條傳遞之衝擊力較小，易造成軌條爬行。

第61頁第82題

此題所強調的概念在於道岔之分岔線與一般曲線之弱點，因而需要限速。而道岔之分岔線亦為曲線，因此主要討論議題為(A)軌距加寬、(B)超高、(D)道岔內曲線與道岔附帶曲線間之直線長度。

(C)為道岔之基線方向之弱點。因此(C)並非道岔分岔線限速之主要原因。

第150頁第19題

積載因素(stowage factor)：

(1)指貨物每一公噸所佔有之立方公尺體積，或每一長噸所佔有之立方呎體積。其中，貨物應預留裝載耗損、墊材與包裝所需空間積載因素。

(2)貨物之密度未定，因此一公噸所佔之立方公尺體積，或是一長噸所佔之立方呎體積並不能直接衡量，例如若密度以海水計算，一長噸之海水體積約為35立方呎。

(3)為了方便計算，可利用體積噸或是容積噸來衡量貨物，即每體積噸(容積噸)約40立方呎或1立方公尺。

註：密度＝質量/體積。

由於本題未給貨物密度及其他空間狀況，因此(A)答案有爭議(未必為40立方呎容積)，(C)則該表示為每公噸為X立方公「尺」(X一樣需考慮貨物密度)，故選(D)較佳(缺點為一般體積噸較常用於什貨)。

